

《成主学堂》婚姻关系

第 14 讲：姻亲关系

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“婚姻关系”。经过一段时间的学习，相信会带给我们新的思考和帮助。今天，我们就来到这个系列课程的最后一讲了。当我们打开圣经，就常常看到神的百姓在姻亲关系中痛苦挣扎的案例，也就是与配偶父母之间的关系。

圣经告诉我们，雅各与他的岳父拉班之间的问题。在创世记 31 章中，他们的分开是个很不愉快的告别：雅各和拉班分道扬镳，各走各路。他讨厌他的女婿，显然地，他的女婿也不喜欢他，所以他们同意要分开。就我们所知，他们再也没有重新相聚了。士师记让我们发现，大有能力的参孙也有姻亲问题。大卫王也不例外，他自己的岳父想要杀他，想尽办法要消灭他，长年地追捕他。所以，“神的百姓也有姻亲问题”这件事，我们不应觉得惊讶，因为这早就出现在圣经的记载里了。除了一些特别的呼召和情况，大多数的人有一天都会成为别人的姻亲。另一方面，大多数的人结婚时，他们也会把原来的家人带入这种关系中，那就更会增加问题发生的可能性和复杂性。光是“一个家庭”就会产生多少问题！难怪当两个家庭连接在一起时，问题就更多了。

先处理婚姻关系

在探究姻亲关系的问题之前，让我们先想想神为婚姻所设计的蓝图。提摩太后书 3:16-17 说：“圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。”神所预备我们去行的一件善事，就是合神心意的夫妻关系。照着保罗所说的，我们要透过圣经来预备好自己，包括对神的话语的研究、明白和应用到生活中。神的话语启示出祂为婚姻所设计的蓝图，而这蓝图的一部分，就是夫妻要委身于婚姻关系的优先性。圣经清楚地说，我们与配偶的关系，是所有人际关系中最重要！以弗所书提供了一个很好的说明。1-3 章是论到我们最优先的关系——我们与主的关系。在 4-6 章中，保罗解释我们应当如何在生活中与不同的人相处。在 4-5 章的开头，保罗说明一些人际之间的互动原则，他明确地论到最重要的关系。从以弗所书 5:22 开始，他提供了关于夫妻关系的一些关键指引。接下来，是论到亲子关系的一些命令；最后是谈到工作场合中，老板与员工之间的关系。

保罗谨慎地安排这里的先后顺序，好强调最重要的人际关系，就是我们与伴侣之间的关系。神之下，婚姻第一，儿女第二，工作第三。我们之所以知道这个顺序是经过谨慎安排的，是因为保罗在别处重复了这个顺序。在提摩太前书中，保罗论到教会领袖的资格时，也是按照这个顺序来书写。他的第一段话是：“作监督的，必须无可指责，只作一个妇人的丈夫，”在 4 节中，他论到儿女，而最后则是论到跟其他人之间的关系。当保罗说：“只作一个妇人的丈夫”时，他不是论到一夫一妻制，或是不可离婚，保罗所强调的一个重点是，想要成为领袖的男人，就必须照着神的要求来对待妻子，因为他们要当教会其他男人的榜样。其他人会观察他们怎么去爱、领导和服事他们的妻子，因此必须要无可指责，否则就难做榜样。牧师和长老不只是一要传讲神的道而已，他们还要活出这道！

这段圣经意味着，若一个人与自己的妻子缺乏正确的关系，他就不可参与教会的教导和领导

工作。这很重要，因为这告诉我们婚姻关系有多么重要。保罗并不是说，牧师和长老的行为标准要比教会中其他的男人高，而是要告诉所有男人，他们与妻子的关系有多么重要。就因为很重要，所以牧师和长老在这方面，应当成为其他人可见的榜样。

离开父母

或许在所有人际关系中，最难处理的关系就是姻亲关系。事实上，你是和一个家庭结婚。与其他情况不同的是，你不能借着逃避你的姻亲来解决问题。婚姻的设计者上帝，早就知道会有这个困难，祂知道离开父母这件事很困难，所以祂在论到婚姻时的第一句话，就加入这个命令：人要离开父母。我相信大部分的人，并没有真的完全了解“离开父母”包含哪些事情。“离开父母”却是婚姻关系中，最重要也最容易造成问题的事。离开父母是个很广的概念，所包含的事远超过多数人所知道的。在我们讨论“离开”到底是什么意思之前，让我先指出，离开的意思不是什么。

离开父母的意思并不是说，成年后的儿女不必再孝敬父母。“离开父母”并不是说，结了婚的儿女可以不再听从，或接受父母的建议。箴言 23:22 这样警告说：“你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视她。”并且，在马可福音 7 章，耶稣责备法利赛人找方法来避免孝敬和照顾父母。在提摩太前书 5:8 中，有对信徒最强烈的警告：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此。”离开父母的意思，不只是搬离父母的家。儿女可以搬到离父母的家很远的地方，却还是没照着神的意思真正地“离开”他们；甚至，父母可能已经过世了，他们的儿女却还没有离开他们。

离开父母的真正意思是，有一些在结婚前的亲子关系，应当在结婚后“脱去”。不论是父母或儿女，都要有“脱去”的动作。与此同时，当人结婚之后，在亲子关系中还要“穿上”一些东西。因此，若要成功地达到、维持一个敬虔的婚姻关系，年轻的夫妻和年老的父母都要学习一件十分重要的事，就是正确地理解“离开父母”的意义。

1. 离开意味要“脱去”

儿女在结婚之后，必须要离开他们对父母的那种不正常依赖。在小孩成长的阶段，依赖父母是正当的，也是合理的。但当小孩渐渐长大后，他们学习的事情越来越多，也变得越来越独立。当人结婚的时候，他们要“脱去”那种孩提时期的依赖。儿女必须“脱去”他们对父母的那种出于自然、模仿或对立的行为关系。这代表结婚的儿女，要预备去检验他们父母在过去所做的事，是否合乎圣经，是否能讨神喜悦、为家庭带来祝福。这件事是出于圣经的命令吗？还是纯属个人偏好的问题？这真是上帝所教导对家庭最好的事，或只是一件我想要做的事？我们都应当小心回答这些问题。若单纯只是依据自己的父母常常这样做，来决定自己做或不做某件事，这并不是一个合理的理由，也没有真正地照着神的命令离开父母。

儿女必须“脱去”过度依赖父母的赞同。人们不可将他们生活中的安全感和快乐，建立在父母的意见上。有些人虽然已经是成人了，还是会因为父母不同意、不赞成他们所做的事而情绪崩溃。同样地，“离开父母”代表着结婚的人要更在乎如何满足配偶的渴望，超过满足父母的渴望。圣经说，当一个男人结了婚，他关心妻子的快乐是对的，也是正常的；同样地，圣经也说一个女人关心如何使丈夫快乐是对的、正常的。一个信徒无论是结婚或没结婚，讨神喜悦永远都排在第一位，而排在第二顺位的，应当是要去讨配偶喜悦，可能也是讨神喜悦的一部分。

儿女必须“脱去”责怪父母的倾向。只要有人因为父母的不足而责怪他们，无论是因为父母

的爱不够、鼓励不够、给的机会不够、没有提供好的物质生活等等，他们就没有照着神的心意离开父母，而是仍然依附着父母。对父母怀有苦毒与恨意，会使一个人紧紧地绑在父母身上，当一个人不再怪罪父母时，他就会获得这样的自由。当一个人不再怪罪、指责自己的父母时，他才能“脱去”从小背负的苦毒与恨意。如果紧紧地抓住那种愤怒与恨意不放，不愿意放过父母，就会形成一个负面的枷锁，使自己无法照着神的心意去离开父母，反而为自己和新的家庭带来毁灭性的影响。

2. 离开父母包含了“穿上”

在圣经里，改变一直包含这两个步骤：“脱去”一些事情，与“穿上”一些其他的事物。当我们得拯救时，圣经教导我们，我们就应当“脱去”肉体的旧行为，“穿上”基督的新样式。在合乎圣经的婚后亲子关系中，离开父母包含了要脱去之前所讲的那些习惯，也包含穿上一些新的习惯。儿女应当“穿上”跟父母之间的新关系，就是一种同侪或朋友的关系。对于父母，要以同侪关系来取代原先的依赖关系。当人渐渐长大成熟，并与父母发展出友谊的关系，他们就开始对他们父母的生活做出贡献，也会继续从他们父母那里得到益处。

人在结婚之后，还是可以去询问父母的意见，只是应把父母当成顾问及智慧资源而给予尊重，而不是把他们当成权威的人物。已婚的夫妇应当根据自己在读经时的发现，以及教会中敬虔长老们的建议来做决定，而不是单单遵照他们父母的要求。离开父母代表人要学习客观地看待父母，衡量父母的强处与弱点，并且爱他们的父母，因为他们的父母是由神所赐的。儿女要具备一种心志，愿意诚实、尊敬地与配偶谈论自己的家庭背景，并且不带有防御性。家庭历史会影响一个成人，也会使他们对婚姻有不同的期待。儿女应当具备一种决心，要让他的配偶成为自己生命中最重要的人。

儿女必须做好预备，尊重、孝敬配偶的父母，如同自己的父母一样。当两个人结婚时，他们都得到了一对新父母。当他们“脱去”与自己父母专有的亲子关系时，他们也要同时“穿上”一个与双方父母的合宜关系，并且平等地看待两方父母。要照着神的心意去离开父母，并不是一件容易的事。这包括有意识地去做好许多事，来帮助我们发展出神要成年儿女跟他们父母之间的正确关系。

离开父母的实用指引

那么，当我们结婚后，要怎样成功地落实这项离开父母的命令呢？

第一，不要让父母轻视自己的配偶。一方面，夫妻应当小心避免在父母面前抱怨他们的配偶，因为这会使父母很难给予儿女的配偶该有的尊重。关于彼此的父母，夫妻应当一起讨论，并决定要怎样以“二人成为一体”的概念，来和双方的父母相处。

第二，我们应该常找机会在父母面前称赞我们的配偶，建立父母对配偶的好印象。也就是说，在诚实的情况下，我们应当寻找每个机会，在父母面前赞美我们配偶的优点，既然我们的父母最了解我们，而最不了解我们的配偶，他们会从我们所说的话当中，形成对我们配偶的看法。只要是我们的能力所及，我们都有责任使父母对我们配偶的爱与尊重越来越深。

第三，我们总要确保配偶在家族聚会和家族活动中，能感受到自己是家族的一份子。有时候，我们可能没注意到，自己的配偶在家族聚会时被冷落了，“二人成为一体”意味着丈夫和妻子应当像一个团队，在每件事上一起合作。有血缘关系的这一方要尽力帮助配偶融入自己的家族。

第四，当与双亲之间的关系出现状况时，夫妻要选择一致的应对方式。不论问题是什么，一定要先带到主面前祷告，当我们决定要怎样处理问题时，我们应当以尊敬的态度来跟父母讨论。如果父母与我们意见不合，我们仍要准备好，用成熟的方式处理冲突，让父母能畅所欲言。除非我们能将这些事付诸实行，否则我们就仍然是个没有离开父母的孩子。